Bolum 2: Diziler
Veri Yapilari
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Diziler

= Ayni turdeki verileri dizenli bir sekilde saklamak icin kullantilir.

= Ayni isimle tanimlanan ve birden cok veriyi saklayabilen degiskenlerdir.

= Sabit boyuta sahip, elemanlari her zaman degistirilebilen yapilaridir.

= Dizilerin boyutu baslangicta belirlenir ve daha sonra degistirilemez.

= Ogeler, bellekte her zaman bir arada paketlenir.

= Dizilerin igerigi deqistirilebilir; ogeler eklenebilir, silinebilir, giincellenebilir.

» DUsuk seviye, arka planda calisan ve sistem dizeyinde performansin Kkritik
oldugu islemler icin tasarlanmistir.

= Matris, resim ve ses verileri gibi yapilari temsil etmek icin kullanilr.



Dizi Kullanimi

* Dizi elemanlarina, indeks numaralari ile erigilir.
= |k elemanin indeksi 0'dan baslar.
» Elemanlara erigsmek icin dizinin adi ve indeksi kullanilir.

= Ornek:
=Dizi = [10, 20, 30, 40, 50]
= T1kEleman = Dizi[@] # Ilk eleman 10'dur.




Dizi Avantajlari

= Verileri duzenli ve eklenme sirasina gore saklar.

= Elemanlara hizl erisim saglar (indeksleme).

= Verileri gruplandirarak diuzenler.

= Dizi tdrleri, alt thrlerine genisletilebilir, yani kovaryans ozelligine sahiptir.
= Hem ilkel veri tiplerini (int, char, vb.) hem de nesne turlerini icerebilir.




Dizi Dezavantajlari

= Sabit boyutludur, boyutu degistirilemez.
= Oge ekleme ve ¢ikarmalar zaman alabilir (tum diziyi kaydirma gerekebilir).

= Statik tUr kontrolt, tur hatalarini tespit edemez; tur kontroli calisma
zamaninda gerceklesir.

= Java dizileri icin i¢sel iglemler cok sinirlidir. (siralama, arama, gibi)




Dizi Turleri

» Tek boyutlu diziler: Elemanlar bir satirda saklantr.
= ki boyutlu diziler: Elemanlar satir ve siitunlarda saklanir.
= Cok boyutlu diziler: Daha karmasik veri diizenlemelerini destekler.




Diziler

= GOrsel, bes elemanli bir diziyi temsil etmektedir.
» Dizideki her bir eleman, farkh bir hiicre icinde bulunur.
= Dizinin elemanlari bir arada ve duzenli bir sekilde saklanir.

indis 0 1 2 3 4

eleman 13 -1 4 2 7




Dizi Tanimlama

" VeriTipi[] diziAdi = new VeriTipi[diziBoyutu];

= VeriTipi: Dizide saklanacak verilerin tartna belirtir.
» diziAdi: Dizinin adini temsil eder.
» diziBoyutu: Dizinin ka¢ eleman icerecegini belirtir.

= Ornek:
int[] sayilar = new int[5];




Dizi Elemanlarina Erisim

* Dizi elemanlarina, indeks numaralariyla erisilir.
= indeksler 0'dan baslar.

= Ornek:
int ilkEleman = sayilar[@]; // Ilk elemani alir
int ikinciEleman = sayilar[1]; // Ikinci elemani alir
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Dizi Ilklendirme

» Dizi elemanlarina baslangi¢c degerleri atanabillir.
= |lklendirme sirasinda dizi boyutunu belirtmeye gerek yoktur.
= |nitializers, bir dizinin ilk degerlerini atamak icin kullanilir.

= Ornek:
int[] sayilar = {10, 20, 30, 40, 50};




Dizi Boyutunu Almak

» length Ozelligi ile dizinin boyutu alinabilir.
» Bu 0zellik dizinin kac eleman igerdigini verir.

= Ornek:
int diziBoyutu = sayilar.length; // Dizi boyutu: 5
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Boyut Belirtiimediginde

» Dizi boyutu belirtiimediginde, ilklendiriciler boyutu belirler.
= |Iklendirici sayisi, dizinin boyutunu belirler.

= Ornek:
// 5 baslatici oldugu i¢in dizi 5 elemanli bir dizi olur.

int[] dizi = {1, 2, 3, 4, 5};
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Ornek Kod Parcasi

public class DiziOrnegi {
public static void main(String[] args) {
// Bir diziyi tanimlama
int[] sayilar = new int[5]; // 5 elemanli bir dizi tanimlandi

// Diziye 1ilk degerleri atama

sayilar[@] = 10;
sayilar[1l] = 20;
sayilar[2] = 30;
sayilar[3] = 40;
sayilar[4] = 50;
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Ornek Kod Parcgasi

}

1/20/2023

// Dizinin
System.out
System.out

// Dizinin
System.out
for (int 1

System

elemanlarina erisme

.println("Dizinin birinci elemani: " + sayilar[@]);

.println("Dizinin l¢iincii elemani: " + sayilar[2]);

tum elemanlarini dongu ig¢erisinde yazdirma

.print("Dizi Elemanlari: ");
= @; i < sayilar.length; i++) {
.out.print(sayilar[i] + " ");
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OrtalamaHesaplama

public class OrtalamaHesaplama {
public static void main(String[] args) {
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// Kullanicidan dizi boyutunu al

Scanner scanner = new Scanner(System.in);

System.out.print("Dizi boyutunu girin: ");

int boyut = scanner.nextInt();

// Dizi olustur ve elemanlari al

double[] dizi = new double[boyut];

for (int 1 = @; i < boyut; i++) {
System.out.print((i + 1) + "
dizi[i] = scanner.nextDouble();

Sercan KULCU, Tim haklari sakhdir.

. eleman1 girin:

");

15



OrtalamaHesaplama

¥

}/20/2023

// Dizi elemanlarini topla

double toplam = 0;

for (int i = @; i < boyut; i++) {
toplam += dizi[i];

} // Ortalama hesapla

double ortalama = toplam / boyut;

// Sonucu yazdir

System.out.println("Dizi Elemanlari: ");

for (int i1 = @; i < boyut; i++) {
System.out.print(dizi[i] + " ");

}

System.out.println("\nOrtalama:

n

+ ortalama);
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OrtancaDegerHesaplama

public class OrtaDegerHesaplama {
public static void main(String[] args) {
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// Kullanicidan dizi boyutunu al

Scanner scanner = new Scanner(System.in);

System.out.print("Dizi boyutunu girin: ");

int boyut = scanner.nextInt();

// Kullanicidan elemanlari al ve dizi olustur

double[] dizi = new double[boyut];

for (int 1 = @; i < boyut; i++) {
System.out.print((i + 1) + "
dizi[i] = scanner.nextDouble();

¥

Arrays.sort(dizi); // Diziyi sirala
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OrtancaDegerHesaplama

if (boyut % 2 == 0) { // Cift boyutlu dizi i¢in ortanca hesaba

int ortal = boyut / 2 - 1;
int orta2 = boyut / 2;
ortanca = (dizi[ortal] + dizi[orta2]) / 2;
} else { // Tek boyutlu dizi ig¢in ortanca hesabi
int orta = boyut / 2;
ortanca = dizi[orta];
} // Sonucu yazdir
System.out.println("Dizi Elemanlari (sirali): ");
for (int i = @; i < boyut; i++) {
System.out.print(dizi[i] + " ");
}

System.out.println("\nOrtanca Deger:

+ ortanca);

¥
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ModHesaplama

public class ModHesaplama {
public static void main(String[] args) {

// Kullanicidan dizi boyutunu al

Scanner scanner = new Scanner(System.in);

System.out.print("Dizi boyutunu girin: ");

int boyut = scanner.nextInt();

// Kullanicidan elemanlari al ve dizi olustur

int[] dizi = new int[boyut];

for (int i = @; i < boyut; i++) {
System.out.print((i + 1) + ". eleman1 girin: ");
dizi[i] = scanner.nextInt();

¥

Arrays.sort(dizi); // Diziyi sirala
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ModHesaplama

1/20/2023

int enCokTekrarEden = dizi[@], enCokTekrarSayisi = 1;
int mevcutTekrarEden = dizi[@], mevcutTekrarSayisi

1;

for (int i = 1; i < boyut; i++) {

if (dizi[i] == dizi[i - 1]) {
mevcutTekrarSayisi++;

} else {
mevcutTekrarSayisi = 1;
mevcutTekrarEden = dizi[i];

}

if (mevcutTekrarSayisi > enCokTekrarSayisi) {
enCokTekrarSayisi = mevcutTekrarSayisi;
enCokTekrarkEden = mevcutTekrarEden;
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ModHesaplama

// Sonucu yazdir
System.out.println("Dizi Elemanlari (siral1): " +
Arrays.toString(dizi));

System.out.println("Mod Degeri: + enCoRTekrarEden +
" (TekRrar Sayisi: " + enCoRTekrarSayisi + ")");

scanner.close();
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Iki Boyutlu Diziler (Matrisler)

= Satir ve sttunlarla tanimlanan tablo benzeri yapilar olusturur.

= Matrisler, satranc¢ tahtasi veya resim gibi ki boyutlu verileri temsil etmek
icin kullanighdir.

= Ornek:
int[ ][] matris = new int[3][3]; // 3x3 boyutunda bir matris
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Iki Boyutlu Dizilerin lIklendirilmesi

= [ki boyutlu dizilere baslangic degerleri atanabilir.
= |Iklendirme sirasinda matrisin boyutu ve baslangic degerleri belirtiimelidir.

» Ornek:
int[][] matris = { {1, 2, 3}, {4, 5, 6}, {7, 8, 9} };




CokBoyutluDiziOrnegi

public class CokBoyutluDiziOrnegi {
public static void main(String[] args) {
// 3x3 boyutunda iki boyutlu bir dizi (matris) tanimlama
int[][] matris = new int[3][3];

// Matris elemanlarina ilk deger atama
for (int satir = @; satir < 3; satir++) {
for (int sutun = @; sutun < 3; sutun++) {

matris[satir][sutun] = satir * 3 + sutun + 1;
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CokBoyutluDiziOrnegi

// Matrisi ekrana yazdirma
System.out.println("Matrisin Icerigi:");
for (int satir = @; satir < 3; satir++) {
for (int sutun = @; sutun < 3; sutun++) {
System.out.print(matris[satir][sutun] + " “);

}
System.out.println(); // Yeni satira gec¢
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Uc Boyutlu Diziler

» Java'da Uc¢ boyutlu veya daha fazla boyutlu diziler kullanilabilir.
» Daha fazla boyut, daha karmasik veri yapilarina izin verir.

= Ornek:
// 3x3x3 boyutunda li¢ boyutlu dizi
int[][][] uU¢BoyutluDizi = new int[3][3][3];
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UcBoyutluDiziOrneqi

public class UcBoyutluDiziOrnegi {
public static void main(String[] args) {
// 3x3x3 boyutunda u¢ boyutlu bir dizi tanimlama ve baslatma
int[][][] ucBoyutluDizi = new int[3][3][3];

// U¢ boyutlu dizi elemanlarina ilk deger atama
for (int x = 0; x < 3; x++) {
for (int y = 0; y < 3; y++) {
for (int z = @0; z < 3; z++) {
ucBoyutluDizi[x][y][z] =X * 9 +y * 3 + z + 1;
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UcBoyutluDiziOrneqi

// Uc¢ boyutlu diziyi ekrana yazdirma
System.out.println("U¢ Boyutlu Dizinin Igerigi:");
for (int x = 0; x < 3; Xx++) {
for (int y = 0; y < 3; y++) {
for (int z = 0; z < 3; z++) {
System.out.print(ucBoyutluDizi[x][y]l[z] + " ");

}
System.out.println(); // Yeni satira gec¢me (y ekseni)

}

System.out.println(); // Yeni satira gecme (x eksenti)

}
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Varargs (Degisken Argumanlar)

» Cok sayida parametreyi rahatca islemeyi saglar.

double ortalama(double... dizi) {
// Metodun icinde dizi, bir double dizisidir.
if (dizi.length == 0) {
return Double.NaN;
}

var toplam = 0.0;

for (var eleman: dizi) {
toplam += eleman;

}

return toplam / dizi.length;
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Dizi Kopyalama

= Java'da diziler de bir nesnedir.
» = igleci kullanildiginda, yalnizca referanslar kopyalanir.

» Dizi elemanlarini kopyalayarak yeni bir dizi olugturmak icin, Arrays.copyOf
metodu kullanilabilir.

int[] dizi = {1, 2, 3, 4, 5};
int[] referans = dizi; // Sadece referans kopyalanir
int[] kopya = Arrays.copyOf(dizi, dizi.length);
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Algoritma Karmasiklgi

= Algoritmanin ¢alisma suresi / kaynak kullanimini analiz eden bir olcudur.
= Temel olarak, bir algoritmanin ne kadar hizli veya verimli ¢alistigini belirler.
= |slem siresinin girdi boyutuna bagl olarak degisimini gosterir.




Zaman Karmasikligi - Lineer Arama

= Ornek: Bir dizinin icinde belirli bir elemani arama.
= Siradan bir dogrusal arama algoritmasi.

public boolean lineerArama(int[] dizi, int hedef) {
for (int eleman : dizi) {
if (eleman == hedef) {

return true;

¥

return false;

}
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Zaman Karmasikligi - Lineer Arama

= Algoritma, en kott durumda tim diziyi dolasir.
= Zaman karmasikligr O(n) olur (n dizinin boyutunu temsil eder).

= lyi Durum: Hedef erken bulunur, arama hizh biter.
» KOt Durum: Hedef dizinin sonunda bulunur veya hi¢ bulunmaz.




Zaman Karmasikligi - Eslestir

= Ornek: Iki dizi arasinda cift elemanlari eslestirme.
= |[¢ice iki dongil kullanarak bir cift eleman arama algoritmasi.

public void eslestir(int[] dizil, int[] dizi2) {
for (int elemanl : dizil) {
for (int eleman2 : dizi2) {
if (elemanl == eleman2) {

System.out.println("Eslesen Cift Eleman: " + elemanl);

}
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Zaman Karmasikligi - Eslestir

= |¢ ice donguler, her bir elemani diger dizide bulanan her bir eleman ile
sirayla karsilastirir.

= Zaman karmasikligi O(n?) olur (n dizilerin boyutunu temsil eder).
= O(n?) algoritmalar buyuk veri setleri icin verimsizdir.




Statik Diziler

= Statik diziler, yiginda (stack) olusturulur ve otomatik yasam/bellek slresine
sahiptir.

= [slevleri sona erdiginde bellekten atilirlar.
» Derleme zamaninda belli olan sabit bir boyuta sahiptirler.

String[] plaka = {"", "Adana", "Adiyaman", "Afyon"};
System.out.println(plaka[1]);




Dinamik Diziler

» Dinamik bellek siresine sahiptir.

* Yigin yerine, heap denilen serbest bellek tizerinde depolanir.

= Calisma zamaninda istenilen boyuta sahip olabilirler

» Bellek tahsisi ve serbest birakma islemi otomatik gerceklesmez.

int[] dinamikDizi = new int[10]; // Bellek tahsis edilir
/] ...

dinamikDizi

null; // Bellek serbest birakilir
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Heap ve Yigin Bellegi Karsilastirmasi

= Heap bellegi, dinamik veri yapilari ve nesneler icin kullantlir.
* Yigin bellegi, yerel degiskenler ve islev ¢agrilari icin kullantilir.
= Bellek yonetimi heap bellegi icin manuel, yi1gin bellegi icin otomatiktir.

» Bellek serbest birakma islemi (ornegin, delete veya System.gc()
kullanarak) manuel olarak yapilabilir.




(50)

£

(\n

Indis Sinir Dis1 Hatasi (IndexOutOfBoundsExceptio

= Dizinin belirtilen sinirlarinin disina erigildiginde ortaya cikar.
» Bu hatalar programin cokmesine neden olabilir.

// Dizi uzunlugunu kontrol etme
if (index >= O && index < dizi.length) {
int deger = dizi[index];
// indis disi hatayi onler
} else {
// 1ndis dis1i hatayi ele alma veya hata mesaji gosterme

¥
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Dizi Elemanina Erisme Zaman Karmasikligi

* O(1), sabit zaman karmasikligidir.
= |slem suresi girdi boyutundan bagimsizdir.
» Dizi elemanlarinin adresi hesaplanabilir.

int[] dizi = {10, 20, 30, 40, 50};

// Bir dizinin belirli bir elemanina erisme
int eleman = dizi[2]; // 30

// Bu islem 0(1) karmasikligina sahiptir.
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Dizi Elemani Arama Zaman Karmasikligi

= O(n), islem suresi girdi boyutu ile dogru orantilidir.
= CUnkdu, dizideki her elemani kontrol etmek gerekebilir.

int[] dizi = {10, 20, 30, 40, 50};

// Bir dizide belirli bir elemani arama
int aranan = 30;

boolean bulundu = false;

for (int eleman : dizi) {

if (eleman == aranan) {
bulundu = true;
break;

}
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Dizi Siralama Zaman Karmasikligi

» Siralama igleminin zaman karmasikligi, kullanilan algoritmaya baglidir.
= Kabarcik Siralama (Bubble Sort): O(n?)

= Secimli Siralama (Selection Sort): O(n?)

= Eklemeli Siralama (Insertion Sort): O(n?)

* Hizli Siralama (Quick Sort): O(n log n)

= Birlestirmeli Siralama (Merge Sort): O(n log n)




Secimli Siralama (Selection Sort)

» Her adimda dizideki en kicuk elemani bul, dizinin basina yerlestir.
int[] dizi = {64, 25, 12, 22, 11};

for (int i = @; i < dizi.length - 1; i++) {
int minIndex = i;
for (int j =i + 1; j < dizi.length; j++) {
if (dizi[j] < dizi[minIndex]) {
minIndex = j;
}
}

// Minimum eleman bulundu, swap islemi yap
yerDegistir(dizi[minIndex], dizi[i])
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Alan Karmasikligi

= Bir algoritmanin/veri yapisinin bellek ihtiyacini ifade eder.
= Bir dizinin alan karmasikhgi, dizinin boyutu ve eleman tipine gore degisir.
= Ornekler:

= Tamsayi dizisi (int [ ]) icin, her bir eleman 4 byte gerektirir

= Karakter dizisi (char [ ]) icin, her bir eleman 2 byte gerektirir (Unicode).

» Nesne dizisi (Object [ ]) icin, her bir nesne referansi 4/8 byte (32/64 bit
sistemlerde) gerektirir.

= Bir tamsayi dizisi, 100 elemandan olusuyorsa ve her tamsayi 4 byte bellek
gerektiriyorsa,

= Alan karmasikligi = 100 (eleman sayisi) x 4 byte = 400 byte'dir.
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Matris Transpozu

Matrisin, satirlarinin sttunlara ve sutunlarinin satirlara donusturulmesi.

public class MatrixTranspose {
public static void main(String[] args) {
int[][] matris = {
{1, 2, 3},
{4, 5, 6}
}s
// Orijinal matrisi yazdair
System.out.println("Orijinal Matris:");
yazdirMatris(matris);




Matris Transpozu

int satirSayisi = matris.length;
int sutunSayisi = matris[©@].length;
// Transpoz matrisi olustur

int[][] transpozMatris = new int[sutunSayisi][satirSayisi];
for (int i = @; i < satirSayisi; i++) {

for (int j = @; j < sutunSayisi; j++) {
transpozMatris[j][1i] = matris[i][j];
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Matris Transpozu

// Transpoz matrisi yazdir
System.out.println("Transpoz Matris:");
yazdirMatris(transpozMatris);
}
// Matrisi ekrana yazdirmak i¢in yardimci fonksiyon
public void yazdirMatris(int[][] matris) {
for (int i = @; i < matris.length; i++) {
for (int j = @; j < matris[i].length; j++) {
System.out.print(matris[i][j] + " "),

}
System.out.println();

¥
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Diziyi Tersine Cevirme

public void tersineCevir(int[] dizi) {
int baslangic = 0;
int bitis = dizi.length - 1;

while (baslangic < bitis) {
// Baslangic ve bitis elemanlarini degistir
int gecici = dizi[baslangic];
dizi[baslangic] = dizi[bitis];
dizi[bitis] = gecici;
// Baslangic indeksi arttir, bitis indeksi azalt
baslangic++;
bitis--;

¥
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Tic Tac Toe (X-Oyunu)

= 3x3'lUk bir oyun tahtasi kullantlir.

= |ki oyuncuyla oynanir.

= Oyuncular sirayla hamle yapar.

= 3 elemaninl yan yana ya da capraz yerlestiren
oyunu kazantr.

» Tahtada yer kalmadiginda beraberlik olur.
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Tic Tac Toe (X-Oyunu)

public class TicTacToe {
public static void main(String[] args) {

¥

1/20/2023

char[][] tahta = new char[3][3]; // 3x3'lik oyun tahtasi
char oyuncu = 'X'; // 1Ilk oyuncu X ile baslar
boolean oyunDevamEdiyor = true;
tahtaDoldur(tahta); // Tahtayi baslangi¢ durumuyla doldur
while (oyunDevamEdiyor) {
tahtayiGoster(tahta);
hamleYap(tahta, oyuncu);
oyunDevamEdiyor = oyunDevamEdiyorMu(tahta, oyuncu);
oyuncu = (oyuncu == 'X') ? '0' : 'X'; // Oyuncu degisimi
}
tahtayiGoster(tahta);
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Tic Tac Toe (X-Oyunu)

public void tahtaDoldur(char[][] tahta) {
for (int i = 0; i < 3; i++) {
for (int j = 0; j < 3; j++) {
tahta[i][j] = " ';




Tic Tac Toe (X-Oyunu)

public void tahtayiGoster(char[][] tahta) {
System.out.println("------------- ");

for (int 1 =0; 1 < 3; i++) {
System.out.print("[ ");
for (int j = 0; j < 3; j++) {
System.out.print(tahta[i][j] + " | ");
}
System.out.println("\n------------- ")s




Tic Tac Toe (X-Oyunu)

public void hamleYap(char[][] tahta, char oyuncu) {
Scanner scanner = new Scanner(System.in);

int satir, sutun;

do {

System.out.print("Sira " + oyuncu + " oyuncusunda. Satir ve siitun sec¢cin (1-3): ");

satir = scanner.nextInt() - 1;
sutun = scanner.nextInt() - 1;

} while (satir < @ || satir > 2 || sutun < @ || sutun > 2 || tahta[satir][sutun] != ' ');

tahta[satir][sutun] = oyuncu;

¥
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Tic Tac Toe (X-Oyunu)

public boolean oyunDevamEdiyorMu(char[][] tahta, char oyuncu) {

// Kazanan durumlarini kontrol et

if ((tahta[@][@] == oyuncu && tahta[@][1] == oyuncu && tahta[@][2] == oyuncu) ||
(tahta[1][@] == oyuncu && tahta[1][1] == oyuncu && tahta[1][2] == oyuncu) ||
(tahta[2][0] == oyuncu && tahta[2][1] == oyuncu && tahta[2][2] == oyuncu) ||
(tahta[@][0] == oyuncu && tahta[1][@] == oyuncu && tahta[2][@] == oyuncu) ||
(tahta[@][1] == oyuncu && tahta[1][1] == oyuncu && tahta[2][1] == oyuncu) ||
(tahta[@][2] == oyuncu && tahta[1][2] == oyuncu && tahta[2][2] == oyuncu) ||
(tahta[@][0] == oyuncu && tahta[1][1] == oyuncu && tahta[2][2] == oyuncu) ||
(tahta[@][2] == oyuncu && tahta[1l][1] == oyuncu && tahta[2][@] == oyuncu)) {

n n

System.out.println("Tebrikler, + oyuncu + " oyuncusu Razandi!");

return false;
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Tic Tac Toe (X-Oyunu)

// Berabere durumunu kontrol et
boolean berabere = true;
for (int i = 0; 1 < 3; i++) {
for (int j = 0; j < 3; j++) {
if (tahta[i][]j] == " ") {

berabere = false;

break;
}
if (!berabere) {
break;
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Tic Tac Toe (X-Oyunu)

if (berabere) {
System.out.println("Oyun berabere bitti.");

return false;

return true;




SON




